

2024.12.23 அன்று இடம்பெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் எட்டப்பட்ட முடிவுகள்

01. பல்துறைசார் நன்கொடை உதவிகளை நடைமுறைப்படுத்துதல் தொடர்பான இந்தியா மற்றும் இலங்கைக்கும் இடையிலான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம்

சமூக – பொருளாதார அபிவிருத்தி மற்றும் இருதரப்பு ஒத்துழைப்புக்களைப் பலப்படுத்துவதற்காக இந்திய அரசு மற்றும் இலங்கை அரசுக்கும் இடையிலான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தச் சட்டகமொன்றில் கையொப்பமிடுவதற்கு முன்மொழியப்பட்டுள்ளது. குறித்த புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தச் சட்டகத்திற்கமைய, இந்திய அரசால் வழங்கப்படுகின்ற 2,371.83 மில்லியன் இலங்கை ரூபாய்கள் நன்கொடை உதவிகளின் கீழ் கிழக்கு மாகாணத்தில் அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்கள் பலவற்றை நடைமுறைப்படுத்துவதற்குத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. அதன்கீழ், கல்வி, சுகாதாரம், விவசாயம், கடற்றொழில், சுற்றுலாத்துறை மற்றும் சமூக வலுவூட்டல் போன்ற துறைகளில் விசேட கவனம் செலுத்தப்பட்டு உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் அபிவிருத்தி மற்றும் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்துவதற்குரிய 33 கருத்திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு அடையாளங் காணப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய, உத்தேச புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தச் சட்டகத்தில் இருதரப்புக்கிடையில் கையொப்பமிடுவதற்காக நிதி, திட்டமிடல் மற்றும் பொருளாதார அபிவிருத்தி அமைச்சராக கௌரவ ஜனாதிபதி அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

02. ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பயிற்சி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (UNITAR) மற்றும் வெளிவிவகார அமைச்சு, வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்புக்கள் மற்றும் சுற்றுலா அமைச்சுக்கும் இடையிலான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம்

ஒவ்வொரு தரப்பினரும் செயற்பாடுகளை வகுத்து நடைமுறைப்படுத்தக் கூடிய ஒத்துழைப்பு வேலைச் சட்டகத்தைத் தயாரிப்பதற்கும், தற்போது காணப்படுகின்ற வளங்களைப் பயன்படுத்தி பரஸ்பர ரீதியாகப் பயன்களைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான வசதிகளை வழங்குவதற்கும் இயலுமை கிட்டும் வகையில் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பயிற்சி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (UNITAR) மற்றும் வெளிவிவகார அமைச்சு, வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்புக்கள் மற்றும் சுற்றுலா அமைச்சுக்கும் இடையில் 03 ஆண்டுகளுக்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தமொன்றில் கையொப்பமிடுவதற்கு முன்மொழியப்பட்டுள்ளது. குறித்த புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தின் கீழ் குறிப்பாக பேண்தகு அபிவிருத்திக்கான 2030 ஆம் ஆண்டு நிகழ்ச்சி நிரலை நடைமுறைப்படுத்துவதற்குரிய பயிற்சி மற்றும் கற்றல் ஒத்துழைப்புக்கள், இராஜதந்திரிகளுக்கான பயிற்சிகள், அனர்த்த இடர்களைக் குறைத்தல் மற்றும் நெருக்கடிகளை முகாமைத்துவம் செய்தல் மற்றும் பூகோளத் தகவல் தொழிநுட்பப் பயன்பாடு தொடர்பான பயிற்றுவித்தல்களை மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. அதற்கமைய, இருதரப்பினர்களுக்கிடையே முன்மொழியப்பட்டுள்ள புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையொப்பமிடுவதற்காக வெளிவிவகாரம், வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு மற்றும் சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

03. உள்நாட்டு தேச எல்லைகளைக் கடந்து அமைந்துள்ள பிரதேசங்களில் உயிர்ப்பல்வகைமை தொடர்பான ஒப்பந்தம்

உள்நாட்டு தேச எல்லைகளைக் கடந்து அமைந்துள்ள பிரதேசங்களில் சமுத்திர உயிர்ப்பல்வகைமை தொடர்பான சர்வதேச அரசுகளுக்கான மாநாட்டில் உள்நாட்டு தேச எல்லைகளைக் கடந்து அமைந்துள்ள பிரதேசங்களில் உயிர்ப்பல்வகைமை தொடர்பான ஒப்பந்தம் 2023.06.19 அன்று நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது. குறித்த ஒப்பந்தமானது சமுத்திரச் சட்டங்கள் தொடர்பாக ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சமவாயம் (UNCLOS) இன் கீழ் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் முன்றாவது உடன்படிக்கையாகும். அபிவிருத்தியடைந்த நாடுகளில் மனித நடவடிக்கைகளின் விளைவுகளாக சமுத்திர உயிர்ப்பல்வகைமைக்க அச்சுறுத்தல் ஏற்பட்டுள்ளதுடன், சமுத்திரத் தரப்பண்பு மற்றும் தாங்குதிறன் குறைவடைந்து செல்கின்ற இடர் ஏற்பட்டுள்ளது. சமுத்திரச் சட்டங்கள் தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சமவாயத்தை மிகவும் சிறப்பாக நடைமுறைப்படுத்தல், பலதரப்பட்ட தரப்பினர்களின் விரிவான ஒத்துழைப்புக்கள் மற்றும் ஒருங்கிணைப்புக்கள் மூலம் பரந்து காணப்படும் நிலப்பிரதேசங்களைப் பாதுகாப்பதை அடிப்படையாகக் கொண்டு குறித்த ஒப்பந்தத்தை மேற்கொள்வதற்கான தேவை கண்டறியப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய, உள்நாட்டு தேச எல்லைகளைக் கடந்து அமைந்துள்ள பிரதேசங்களில் உயிர்ப்பல்வகைமை தொடர்பான ஒப்பந்தத்தில் கையொப்பமிடுவதற்காக வெளிவிவகார அமைச்சு, வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்புக்கள் மற்றும் சுற்றுலா அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

04. சீரற்ற காலநிலையால் நாட்டின் விவசாயத் துறைக்கு ஏற்பட்டுள்ள பாதிப்புக்கள் மற்றும் நடவடிக்கைகள் செலுத்தல்

கடந்த தினங்களில் நிலவிய சீரற்ற காலநிலையால் பல்வேறு மாவட்டங்களில் வீடுகள், நெடுஞ்சாலைகள், வயல்கள் மற்றும் பயிர்நிலங்கள் வெள்ளநீரால் மூழ்கியமையும், குளக்கட்டுக்கள், கால்வாய் நீரணைகள் அதிகமாக உடைந்தமையாலும் பொதுமக்கள் பல்வேறு சிரமங்களுக்கு முகங்கொடுக்க நேரிட்டுள்ளது. கமநல சேவைகள் திணைக்களத்தின் தரவுகளுக்கமைய 2024.12.02 தினத்தன்று நாடளாவிய ரீதியில் ஏறத்தாழ 91,300 ஏக்கர் வயல்கள் முழுமையாக அழிவடைந்துள்ளதுடன், 86,225 ஏக்கர் வயல்கள் பகுதியளவில் அழிவடைந்துள்ளது. மேலும், 173 சிறுநீர்ப்பாசனங்கள் முழுமையான சேதமடைந்துள்ளதுடன், 1,148 பகுதியளவிலும் சேதமடைந்துள்ளது. அத்துடன், நுவரெலிய மாவட்டத்தில் மாத்திரம் 750 ஏக்கர் மரக்கறிச் செய்கைகள் அழிவடைந்துள்ளமை பதிவாகியுள்ளது. மேலும், அழிவடைந்து போயுள்ள வயல்களில் மீண்டும் 2 ½ மாதம் அல்லது 03 மாதகால இனங்கள் அல்லது பொருத்தமான குறுகியகால பயிர்களைப் பயிரிடுவதற்குத் தேவையான விதை நெல் மற்றும் விதையினங்களை வழங்குவதற்கு விவசாயத் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றது. தற்போது காணப்படுகின்ற விவசாயக் காப்புறுதி முறையின் கீழ், உயர்ந்தபட்சம் 02 ஹெக்டரெயார் (05 ஏக்கர்) வரையான செய்கைகளுக்கு உயர்ந்தபட்சம் 40,000/- ரூபா நடவடிகவும், அத்துடன், சோளம், உருளைக்கிழங்கு, மிளகாய், பெரிய வெங்காயம் மற்றும் போஞ்சி போன்ற 05 வகையின செய்கைகளுக்கு உயர்ந்தபட்சம் 01 ஹெக்டரெயார் (2.5 ஏக்கர்கள்) வரைக்கும் ஒரு ஏக்கருக்கு உயர்ந்தபட்சம் 40,000/- ரூபா நடவடிகவும், 2025 ஆம் ஆண்டுக்கான விவசாயம் மற்றும் கமநலக் காப்புறுதிச் சபைக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ள நிதியிலிருந்து வழங்குவதற்கும் தொடர்ந்து நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாகக் குறிப்பிட்டு விவசாய, கால்நடை வளங்கள், காணி மற்றும் நீர்ப்பாசன அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

05. அரிசி இறக்குமதி/பெறுகைக்கான அனுமதி

உள்நாட்டு சந்தையில் நிலவுகின்ற அரிசித் தட்டுப்பாடு காரணமாக 2024.12.09 அன்று இடம்பெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் வழங்கப்பட்ட அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை அரசு வர்த்தக (பலநோக்கு) கூட்டுத்தாபனம் 70,000 மெற்றிக்தொன் பெறுகை நடவடிக்கைகள் தற்போது மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது. அத்துடன், இறக்குமதிக் கட்டுப்பாட்டு அனுமதிப்பத்திரமின்றி அரிசி இறக்குமதி செய்வதற்காக 2024.12.20 தொடக்கம் தனியார் துறை இறக்குமதியாளர்களுக்கும் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. உள்நாட்டு சந்தையில் நிலவுகின்ற அரிசித் தட்டுப்பாடு 2025 ஜனவரி மாத இறுதி வரைக்கும் நிலவுமென அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கிணங்க, இறக்குமதிக் கட்டுப்பாட்டு அனுமதிப்பத்திரமின்றி தனியார் துறை இறக்குமதியாளர்களுக்கும் அரிசி இறக்குமதிக்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ள காலப்பகுதியை 2025.01.10 ஆம் திகதி வரை நீடிப்பதற்காக வர்த்த, வாணிப, உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் கூட்டுறவு அபிவிருத்தி அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

06. உள்ளூராட்சி அதிகாரசபை நிறுவனங்களில் திண்மக் கழிவு முகாமைத்துவத்தை ஒழுங்குமுறைப்படுத்தி சுழற்சிப் பொருளாதாரத்தை உருவாக்குவதில் குறித்த நிறுவனங்களின் பொறுப்புக்களை நிறைவேற்றல்

2024.12.02 அன்று இடம்பெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ள அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் “Clean Sri Lanka” வேலைத்திட்டத்திற்கமைய, நிலைபெறுதகு நகர திண்மக்கழிவு முகாமைத்துவத்திற்கு சமூகப் பங்கேற்பு மற்றும் சமூகத் தெளிவுட்டலின் முக்கியத்துவத்தை அடையாளங் கண்டு கழிவு முகாமைத்துவச் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுத்துவதற்காக அனைத்துப் பிரஜைகளுக்கும் மற்றும் உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் பொறுப்புக்கள் மற்றும் கடப்பாடுகளை உறுதிப்படுத்தும் நோக்கில், வேலைத்திட்டங்களை அமுல்படுத்துவதற்கு பொது நிர்வாக, உள்ளாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சுத் திட்டமிட்டுள்ளது. அதற்கமைய, உள்ளூராட்சி அதிகாரசபைகளில் அதிகார எல்லைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு உத்தேச வேலைத்திட்டங்களை அமுல்படுத்துவதற்காக பொது நிர்வாக, உள்ளாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

07. உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் வருவாய் ஈட்டல் கருத்திட்டங்களுக்கு செயலாற்றுகை அடிப்படையிலான மூலதன வழங்கல் கருத்திட்டம்

உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் சுய வருவமானம் ஈட்டல் வழிகளைப் பலப்படுத்தி திறைசேரியின் செலவுச் சுமையைக் குறைப்பதற்கு ஒழுங்குமுறையான வேலைத்திட்டங்களை அடையாளங் காண்பதற்காக பொது நிர்வாக, உள்ளாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சு அனைத்து உள்ளூராட்சி மன்றங்களுக்கும் செயலாற்றுகையை அளவிட்டுப் பார்க்கின்ற வேலைத்திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளது. அதன்கீழ், அனைத்து உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் முகாமைத்துவம், சேவை வழங்கல், ஆட்சிமுறை மற்றும் பேண்தகு அபிவிருத்தி இலக்குகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கான ஒத்துழைப்பு போன்ற துறைகளை உள்ளடக்கி 2022 மற்றும் 2023 ஆம் ஆண்டுகளில் செயலாற்றுகையை அளவிட்டுப்

பார்க்கின்ற வேலைத்திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளது. குறிப்பாக, பிரதேச சபைகளால் பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்படுகின்ற சேவைகளின் அளவுசார் மற்றும் பண்புசார் தரங்களை பிரதேச வேறுபாடுகளுக்கமைய பல வித்தியாசங்கள் காணப்படுகின்றமையை குறித்த செயலாற்றுகை மதிப்பீட்டின் போது அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது. அம்மதிப்பீட்டின் போது அடையாளங் காணப்பட்ட பலங்கள் மற்றும் பலவீனங்கள் தொடர்பாக இடைக்கால நிலைபேறான வேலைத்திட்டமாக 2025 – 2027 ஆண்டுக்கான தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதேச சபைகளில் வருமானம் ஈட்டல் வேலைத்திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதற்குப் பதிலாக மூலதன வழங்கல் கருத்திட்டத்தை அமுல்படுத்துவதற்காகவும்,

அதன்கீழ் 2025 ஆம் ஆண்டில் ஒரு மாகாணத்திலிருந்து 06 பிரதேச சபைகள் வீதம் 54 பிரதேச சபைகளை அடையாளங்கண்டு, குறித்த கருத்திட்டங்களை அமுல்படுத்துவதற்கான மூலதனத்தை வழங்குவதற்காகவும் பொது நிருவாக, உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

08. 2025.04.01 தொடக்கம் 2025.08.31 வரையான காலப்பகுதியில் மெர்பன் வகை 06 மசகு எண்ணெய்க் கப்பல் தொகையைக் கொள்வனவு செய்வதற்கான நீண்டகால ஒப்பந்தம்

2025.04.01 தொடக்கம் 2025.08.31 வரையான காலப்பகுதியில் மெர்பன் வகை 06 மசகு எண்ணெய்க் கப்பல் தொகையைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள விநியோகத்தர்களிடம் விலைமனுக்கள் கோரப்பட்டுள்ளன. அதற்கு 05 விலைமுறிகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன. அதற்கமைய, அமைச்சரவையால் நியமிக்கப்பட்டுள்ள நிரந்தரப் பெறுகைக் குழுவின் விதந்துரையின் பிரகாரம் M/s Aditya Birla Global Trading (Singapore) Pte. Ltd இற்கு வழங்குவதற்காக வலுசக்தி அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

09. 2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க விசேட பண்டங்கள் அறவீட்டுச் சட்டத்தின் கீழ் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டுள்ள ஒழுங்குவிதிகளைப் பாராளுமன்ற அங்கீகாரத்திற்காக சமர்ப்பித்தல்

2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க விசேட பண்டங்கள் அறவீட்டுச் சட்டத்தின் கீழ் வெளியிடப்பட்டுள்ள கீழ்வரும் ஒழுங்குவிதிகளைப் பாராளுமன்ற அங்கீகாரத்திற்கு சமர்ப்பிப்பதற்காக நிதி, திட்டமிடல் மற்றும் பொருளாதார அபிவிருத்தி அமைச்சராக கௌரவ ஐனாதிபதி அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

- 2384/31 இலக்க 2024.05.17 ஆம் திகதிய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் வெளியிடப்பட்டுள்ள 2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க விசேட பண்டங்கள் அறவீட்டுச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் கீழான ஒழுங்குவிதிகள்
- 2395/32 இலக்க 2024.07.31 ஆம் திகதிய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் வெளியிடப்பட்டுள்ள 2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க விசேட பண்டங்கள் அறவீட்டுச் சட்டத்தின் 2 ஆம் மற்றும் 05 ஆம் பிரிவின் கீழான ஒழுங்குவிதிகள்
- 2404/19 இலக்க 2024.10.02 ஆம் திகதிய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் வெளியிடப்பட்டுள்ள 2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க விசேட பண்டங்கள் அறவீட்டுச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் கீழான ஒழுங்குவிதிகள்

- 2406/02 இலக்க 2024.10.14 ஆம் திகதிய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் வெளியிடப்பட்டுள்ள 2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க விசேட பண்டங்கள் அறவீட்டுச் சட்டத்தின் 2 ஆம் மற்றும் 5 ஆம் பிரிவின் கீழான ஒழுங்குவிதிகள்
- 2408/15 இலக்க 2024.11.01 ஆம் திகதிய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் வெளியிடப்பட்டுள்ள 2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க விசேட பண்டங்கள் அறவீட்டுச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் கீழான ஒழுங்குவிதிகள்
- 2412/38 இலக்க 2024.11.30 ஆம் திகதிய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் மூலம் வெளியிடப்பட்டுள்ள 2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க விசேட பண்டங்கள் அறவீட்டுச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் கீழான ஒழுங்குவிதிகள்

10. 1996 ஆம் ஆண்டின் 02 ஆம் இலக்க கடற்றொழில் மற்றும் நீர்வாழ் உயிரின வளங்கள் சட்டத்தை இரத்துச் செய்தல்

1996 ஆம் ஆண்டின் 02 ஆம் இலக்க கடற்றொழில் மற்றும் நீர்வாழ் உயிரின வளங்கள் சட்டம் இதுவரைக்கும் 08 சந்தர்ப்பங்களில் திருத்தப்பட்டுள்ளதுடன், குறித்த சட்டத்தை இரத்துச் செய்து புதிய சட்டத்தை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு இதற்கு முன்னர் பல சந்தர்ப்பங்களில் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும், இதுவரை குறித்த பணி பூர்த்தி செய்யப்படவில்லை. எமது நாட்டின் உள்நாட்டு நீர்ப்பரப்புகள் மற்றும் ஆழ்கடலில் சட்டவிரோதமாக, பதிவு செய்யப்படாததும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தாததுமான மீன்பிடி நடவடிக்கைகள் தொடர்பான பிரச்சினைகளுக்கு சட்டவாக்கத்தை பலப்படுத்துவதற்காக ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் உணவு மற்றும் விவசாய அமைப்பின் தொழிநுட்ப உதவியுடன் கடற்றொழில் அமைச்சின் அதிகாரிகளும், சட்ட வரைஞர் திணைக்களம், சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் மற்றும் வெளிவிவகார அமைச்சின் அதிகாரிகளுடன் கூடிய குழுவால் அடிப்படைச் சட்டமூலம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. குறித்த ஆரம்ப சட்டமூலத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு புதிய சட்டமூலத்தை தயாரிக்குமாறு சட்டவரைஞருக்கு ஆலோசனை வழங்குவதற்காக கடற்றொழில், நீரியல் வளங்கள் மற்றும் சமுத்திர வளங்கள் அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்த யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

11. இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபையின் கொள்கலன்களை விடுவிக்கும் பணிகளை வினைத்திறனாக்குதல்

கொழும்புத் துறைமுகத்தின் தனியார் துறையினருக்குச் சொந்தமான 02 கொள்கலன் முனையங்கள் மற்றும் அரசுக்குச் சொந்தமான 02 கொள்கலன் முனையங்களுடன் மொத்தமாக 04 கொள்கலன் முனையங்கள் இயங்கி வருவதுடன், மீள் ஏற்றுமதிக்கான தடைநீக்க ஒப்புதல் வழங்கல் உள்ளிட்ட, ஒரு கொள்கலன் முனையத்தின் ஊடாக ஒரு நாளுக்கு 5000 – 10,000 கொள்கலன்கள் பரிசீலிக்கப்பட்டு விடுவிக்கப்படுகின்றது. சுங்க அதிகாரிகள் வெளியேறும் வாயிலில் பரிசீலிப்பதற்குத் தேவையான கொள்கலன்களைத் தீர்மானித்து, குறித்த கொள்கலன்களைப் பௌதீக ரீதியாக ஸ்கான் பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்படும். கடந்த காலங்களில் தடைநீக்க ஒப்புதல் வழங்கல் செயன்முறையில் பல்வேறு பிரச்சினைகள் தோன்றியுள்ளமையால், சுங்க அதிகாரிகள் அன்றாடம் அதிகளவான கொள்கலன்களைப் பரிசீலித்துள்ளதுடன், துறைமுகத்திற்கு உள்வருகின்ற கப்பல்களின் எண்ணிக்கையில் சற்று அதிகரிப்பும் காணப்படுகின்றது. கொள்கலன்களை விடுவிப்பதற்காக தற்போது கடைப்பிடிக்கின்ற முறைமையின் வினைத்திறனை மேலும் அதிகரித்து எந்தவொரு தாமதமுமின்றி துறைமுகத்திலிருந்து கொள்கலன்களை விடுவிப்பதற்குப் பொருத்தமான ஒழுங்குமுறையை அமுல்படுத்துவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை

மேற்கொள்வதற்காக போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள், துறைமுகங்கள் மற்றும் சிவில் விமான சேவைகள் அமைச்சர் தலைமையிலான குழுவொன்றை நியமிப்பதற்காக கௌரவ ஜனாதிபதி அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

12. ஒருங்கிணைந்த சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் பதவிக்கு அதிகாரியொருவரை நியமித்தல்

ஒருங்கிணைந்த சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் பதவியில் கடமையாற்றிய இலங்கை நிர்வாக சேவையின் விசேடதர அதிகாரியான திரு. எஸ்.ஆலோகபண்டார அவர்கள் பொது நிர்வாக, உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சின் செயலாளர் பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டமையால், குறித்த பதவி வெற்றிடமாகவுள்ளது. ஒருங்கிணைந்த சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் பதவிக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள விரிவான கடமைப்பட்டியல்களைக் கருத்தில் கொண்டு, குறித்த பதவிக்கு நிரந்தர நியமனமாக அதிகாரியொருவரை நியமிக்க வேண்டியுள்ளது. அதற்கமைய, தற்போது தேசிய வரவு செலவுத்திட்டத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகமாக கடமையாற்றுகின்ற இலங்கை நிர்வாக சேவையின் விசேடதர அதிகாரியான திரு. என்.யூ.என்.மென்டிஸ் அவர்களை அப்பதவிக்கு நியமிப்பதற்கு பொது நிர்வாக, உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

13. ஓய்வூதியத் திணைக்களப் பணிப்பாளர் நாயகம் பதவிக்கு நியமித்தல்

ஓய்வூதியத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகமாக கடமையாற்றுகின்ற திரு. ஏ. ஜகத் டி. டயஸ் அவர்களின் சேவைக்காலம் 2024.12.31 ஆம் திகதியுடன் முடிவடையவுள்ளதுடன், 2025.01.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் குறித்த பதவிக்குப் பொருத்தமான அதிகாரியொருவரை நியமிக்க வேண்டியுள்ளது. தற்போது திருகோணமலை நிர்வாக மாவட்டத்தின் மாவட்டச் செயலாளர்/அரசாங்க அதிபராக கடமையாற்றும் இலங்கை நிர்வாக சேவையின் விசேடதர அதிகாரியான திரு. சாமிந்த ஹெட்டியாராச்சி அவர்களை நியமிப்பது பொருத்தமானதென அடையாளங் காணப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய, 2025.01.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் அவரை ஓய்வூதியத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகமாக நியமிப்பதற்கு பொது நிர்வாக, உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் அவர்கள் சமர்ப்பித்துள்ள யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

.....

தமிழ். சிங்கள மொழிகளுக்கிடையே ஏதேனும் ஒவ்வாமை ஏற்படும் பட்டத்தில் சிங்கள மொழியே மூலமாக அமைதல் வேண்டும்.